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У статті розглянуто сутність інформаційних ресурсів та їх роль у 

формуванні та накопиченні інтелектуального капіталу підприємства. 

Доведено необхідність побудови нової парадигми управління 

підприємством, що базується на активному формуванні, використанні та 

управлінні інформаційними ресурсами з метою накопичення 

інтелектуального капіталу. 

  

The article focuses on the essence of information resources and their role in the 

formation and accumulation of intellectual capital of the enterprise. The 

necessity of formation a new enterprise management paradigm has been proved, 

which is based on the active formation, use and management of information 

resources for the purpose of accumulation of intellectual capital. 
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Постановка проблеми. Сучасні підприємства функціонують в умовах переходу до інформаційної 

економіки і вимушені адаптуватися до динамічного мінливого середовища, постійно знаходячись в пошуку 

можливості отримання конкурентних переваг без додаткового збільшення основних факторів виробництва. 

Все частіше науковці говорять про новий виток у розвитку людської цивілізації – постіндустріальне 

суспільство, де головними продуктами виробництва є інформація та знання, а відмінними рисами є 

збільшення ролі інформації і знань. Значні зрушення у порядку функціонування соціально-економічних 



систем спричиняють необхідність вивчення основних факторів розвитку підприємств в нових умовах, а 

також дослідження основних резервів для формування конкурентних переваг. Інформаційні та 

інтелектуальні фонди все частіше витісняють фізичні та фінансові фонди в якості основних факторів 

виробництва. 

Для успішного функціонування в таких умовах суб’єктам господарювання уже недостатньо 

ефективно управляти своїми матеріальними ресурсами. Інтелектуальні ресурси та результат їх ефективного 

використання – інтелектуальний капітал – є основою для формування стійкого рівня 

конкурентоспроможності підприємств [1]. Відтак, питання управління інформаційними ресурсами як 

основними факторами формування інтелектуального капіталу підприємства є актуальним завданням для 

сучасного менеджменту. 

 Аналіз останніх досліджень і публікацій. Питання дослідження проблем управління 

інформаційними ресурсами висвітлюватися у наукових працях таких вчених, як Я. Берсуцький, В. Глушков, 

В. Горчаков, Б. Гейтс, Р. Ешбі, В. Іванова, Т. Клебанова, Д. Козьє, С. Кулицький, С. Лазарєва, О. Пушкар та 

ін. Питання формування інтелектуального капіталу досліджуються багатьма вченими, зокрема і в сфері 

аграрної економіки (Г. Білов, A. Єpємєєва, Л. Курило, П. Саблук, Л. Смолій, О. Шпикуляк та ін.). Проте досі 

залишається актуальним питання визначення ролі інформаційних ресурсів у процесах формування 

інтелектуального капіталу підприємства та конкурентоспроможності останнього. 

Метою статті є окреслення ролі інформаційних ресурсів підприємства у процесах формування та 

накопичення інтелектуального капіталу підприємств. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Функціонування підприємств в умовах суспільства 

нового типу, де інформація розглядається як цінність, що найбільше сприятиме розвитку цивілізації, 

зумовлює трансформаційні процеси у питанні формування конкурентних переваг підприємства. У ринкових 

умовах для ефективного управління конкурентоспроможністю недостатньо знань і досвіду керівників, 

необхідним є масштабне залучення сучасних засобів аналізу великих обсягів інформації, моделювання та 

комп'ютеризації процесів управління. Організація управління конкурентоспроможністю повинна сприяти як 

зростанню фінансово-господарської діяльності підприємства і стимулюванню економії всіх видів ресурсів 

на основі їх ефективного використання, так і кращому задоволенню зростаючих потреб покупців продукції. 

Для цього необхідно володіти інформаційними ресурсами. При наявності інформації про діяльність 

конкурентів, макро- і мікросередовища можна формувати тактику і стратегію поведінки на ринку, 

враховувати своє місце на ньому і вживати заходів щодо поліпшення або збереження поточного становища. 

Крім позитивного ефекту від володіння інформацією потрібно враховувати і ряд недоліків, одним із яких є 

обмеженість інформаційного ресурсу. Труднощі виокремлення необхідної інформації з величезних 

інформаційних потоків є чинником, що обумовлює дефіцитність інформації. Недостовірна інформація може 

ввести в оману власника даної інформації і призведе до невірних дій з його боку, які можуть спричинити за 

собою негативні наслідки для господарюючого суб'єкта. 

Інформаційні ресурси можна розглядати як продукт інтелектуальної діяльності найбільш 

кваліфікованої та творчої частини працездатного населення країни. Також це унікальний продукт 

інформатизації, сукупність техніко-технологічних, соціально-політичних, економічних та соціально-

культурних компонентів, факторів, умов, за яких інформація та знання стають реальним та ефективним 

ресурсом соціально-економічного та духовного розвитку країни [2, с. 38-39] 

Пріоритетність ефективного використання інформаційних ресурсів спостерігається в усіх сферах 

економіки. Зокрема, серед основних стратегічних напрямів розвитку сільського господарства України на 

період до 2020 року є «удосконалення інформаційно-аналітичного забезпечення розвитку галузі шляхом 

створення ефективної системи формування, обробки та передачі (надходження) обліково-аналітичної 



інформації для своєчасного ухвалення ефективних рішень на всіх рівнях управління розвитком аграрного 

сектору економіки» [3, с.11]. 

Розглянемо підходи до визначення сутності поняття інформаційних ресурсів. Пархоменко В. Д. [4] 

розглядає інформаційні ресурси як «окремі документи і масиви документів, результати інтелектуальної, 

творчої та інформаційної діяльності, бази і банки даних, усі види архівів, бібліотеки, музейні фонди та інші 

фонди, що містять відомості і знання, зафіксовані на відповідних носіях інформації, є об'єктами права 

власності всіх суб'єктів України і мають споживчу вартість (політичну, економічну, соціокультурну, 

оборонну, історичну, ринкову, інформаційну тощо)». 

Визначаючи інформаційні ресурси як економічну категорію, І. Б. Швець [5] трактує дане поняття як 

«відокремлені знання людини про процеси або явища, представлені у формалізованому виді та відображені 

на твердому носії, застосування яких сприяє утворенню вартості продуктів і послуг». 

У дослідженнях Нетреби І. О. [6] інформаційні ресурси розглядаються як «сукупність даних, що 

надходять із зовнішнього оточення або є відомостями про функціонування підсистем підприємства, 

становлять основу його інформаційної інфраструктури, зібрані та систематизовані за допомогою сучасних 

інформаційних технологій і систем, використовуються керівниками підприємства з метою розробки та 

прийняття стратегічних й оперативних управлінських рішень». 

Інформаційні ресурси, на відміну від інших видів ресурсів (матеріальних, енергетичних, трудових, 

фінансових), мають наступні особливості [7, с. 6–7]: 

- невичерпність – з часом не зникають, а приростають; 

- багаторазовість використання однієї і тієї ж інформації; 

- цінність інформації зростає у її поєднанні з факторами виробництва; 

- інформація ціниться нижче вартості внаслідок того, що часу відтворення вимагає менше, ніж на 

здобуття знань; 

- висока наукоємність інформаційних ресурсів; 

- легко збирається та передається; 

- можливість використання у різних цілях управління. 

На тлі інформаційної багатоманітності, якою може володіти і користуватися підприємство, особливе 

місце займає економічна інформація як такий вид інформації, що послідовно й повно відображає виробничо-

господарську діяльність підприємства. Економічна інформація поділяється на планову, нормативно-

довідкову й облікову. 

Міжнародні стандарти бухгалтерського обліку визначають чотири основні якісні характеристики 

облікової інформації: 1) зрозумілість; 2) актуальність; 3) надійність; 4) порівнянність [8]. Широкого 

поширення набули такі якісні характеристики економічної інформації, як: актуальність, надійність, 

зрозумілість, порівнянність, консистенція, нейтральність, суттєвість, своєчасність, верифікованість, 

консерватизм. Економічна інформація, яка відповідає вищенаведеним вимогам є основою для формування 

правильних та ефективних управлінських рішень, отже якісна економічна інформація є конкурентною 

перевагою суб’єкта господарювання. 

Розглядаючи підприємство як економічну систему, а конкурентоспроможність як підсистему, тоді 

всі властиві економічній системі особливості притаманні й конкурентоспроможності: цілісність, 

емерджентність, динамічність, невизначеність щодо розвитку економічних процесів. На нашу думку, 

конкурентоспроможність підприємства слід розглядати як здатність підприємства займати стійку ринкову 

позицію за рахунок отримання економічних вигод як наслідок ефективнішого, ніж у конкурентів, 

використання ресурсів. Такий підхід можна пояснити наступним чином: 



– якщо підприємство задовольняє потреби споживачів якісною продукцією за обґрунтованими 

цінами, то формується сталий попит на таку продукцію, отже підприємство надалі працює у своїй ринковій 

ніші; 

– отримання економічних вигод є необхідним атрибутом продовження діяльності підприємства, 

оскільки нормальний прибуток є стимулом продовжувати здійснювати підприємницьку діяльність; 

– ефективніше використання ресурсів надає змогу отримати значні конкурентні переваги, тому що, 

по-перше, використовуючи ефективно фінансові ресурси підприємство формує свою фінансову безпеку як 

здатність передбачити і уникнути фінансових загроз; по-друге, ефективне використання матеріальних 

ресурсів дозволяє знизити собівартість виробництва продукції, тим самим підвищуючи цінову 

конкурентоспроможність; по-третє, ефективне виростання людських ресурсів дозволяє створювати 

високоякісний продукт як результат ефективного функціонування системи оплати і стимулювання праці. 

Крім того, вдале управління людським потенціалом підприємства дозволяє формувати інтелектуальні 

ресурси як основу для інноваційного розвитку підприємства; 

– вища, ніж у конкурентів, ефективність використання інформаційних ресурсів надає низку переваг. 

По-перше, інформаційні ресурси у вигляді матеріальних засобів праці дозволяють значно скоротити 

тривалість процесів обробки інформації, що формуються як всередині підприємства, так і ззовні. Таким 

чином формується перевага у часі, який є найбільш цінним ресурсом. По-друге, якісні інформаційні ресурси 

дозволяють формувати адекватні висновки щодо змін середовища і формувати відповідну поведінку 

підприємства на ринку. По-третє, інформаційні ресурси і технології забезпечують ефективніше 

внутріфірмове координування діяльності. 

Конкурентоспроможність є індикатором процесу конкуренції, який постійно відбувається між 

економічними суб’єктами в ринковим умовах. Оскільки конкуренція є процесом, що формується на основі 

змін як зовнішнього середовища, так і поведінки суб’єктів конкуренції, то кожен такий суб’єкт впливає тим 

чи іншим чином на конкуренцію. Тобто конкуренція є керованою системою, а суб’єкти конкуренції 

(менеджмент підприємств) – керуючою (див. рис. 1). 

  

 
Рис. 1. Місце інформаційних ресурсів в середовищі функціонування економічної системи 

підприємства 

Джерело: сформовано автором 

  



Якщо конкуренція є керованим процесом, то інформаційні ресурси є одним із основних важелів 

впливу на даний процес через формування інтелектуального капіталу підприємства. 

Висновки та перспективи подальших досліджень. Рівень ефективності традиційних принципів і 

методів управління поступово знижується, оскільки донині система менеджменту підприємства не 

передбачала управлінням таким специфічним ресурсом, як знання та інформація. Все це зумовлює 

необхідність побудови нової парадигми управління аграрним підприємством, що базується на активному 

формуванні, використанні та управлінні інформаційними ресурсами з метою накопичення інтелектуального 

капіталу і, як наслідок, досягнення запланованих результатів у вигляді понаднормового прибутку, 

підвищення доданої вартості продукції, розширення ринкового сегмента, підвищення лояльності клієнтів 

тощо. 

Таким чином, наявність вищої ніж у конкурентів, ефективності використання інформаційних 

ресурсів надає низку переваг. Такі ресурси можуть сформувати більшу величину інтелектуального капіталу, 

який, в свою чергу, забезпечить додаткові конкурентні переваги вищого рівня, підвищуючи тим самим 

рівень конкурентоспроможності підприємства. 
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